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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ
Мiнск — 9.09 16.50 7.41
Вi цебск — 9.05 16.33 7.28
Ма гi лёў — 8.59 16.40 7.41
Го мель — 8.47 16.45 7.58
Гродна — 9.23 17.07 7.44
Брэст — 9.15 17.15 8.00

Iмянiны
Пр. УВЯДЗЕННЕ Ў ХРАМ 
БОЖАЙ МАЦІ.
К. Барбары, Хрысціны, 
Бярнарда, Яна.

Месяц
Поўня 6 снежня.

Месяц у сузор’і Цяльца.

ЗАЎТРА

УСМІХНЕМСЯ

4 снежня 2014 г.

Чут кі пра тое, што муж чы-
ны заў сё ды хо чуць ceкcу, моц-
на пе ра боль ша ныя... Ядуць 
яны знач на час цей.

Лю дзі та кія дзіў ныя: у 
сад ку жэ няц ца, а ў 25 ка-
жуць, што ра на.

Як ча сам ка жуць у Адэ се:
— Не ха чу вас нер ва ваць, 

але ў мя не ўсё доб ра!

Дзі ця чае свя та, вя ду чая:
— Дзе ці, а што вы ро бі це 

ў воль ны час?
Хлоп чык га доў пя ці:
— Ча каю з та там, па куль 

на фар бу ец ца ма ма!

Я за тое, каб дзяў ча ты ў 
са цы яль ных сет ках вы клад ва-
лі фо та здым кі ежы, якую яны 
са мі пры га та ва лі, каб му жык 
за га дзя ве даў, што яго ча кае. 

На прык лад: «Вось у гэ-
тай бе ля шы, мож на па-
зна ё міц ца».

Су се дзі раз драж-
ня юць!

Не свід ру юць, не 
слу ха юць му зы ку, не 
шу мяць. Та кое ўра-
жан не, што ся дзяць і 
пад слу хоў ва юць!ca
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Фота Аляксандра ШАБЛЮКА.Фота Аляксандра ШАБЛЮКА.

1856 год — у бу дын ку біб лі я тэ кі Ві лен ска га ўні вер-
сі тэ та ад крыў ся Ві лен скі му зей ста ра жыт на-

сцяў, за сна ва ны ў 1855 го дзе бе ла рус кім ар хе о ла гам і 
гіс то ры кам Яў ста хам Тыш ке ві чам. Улас ныя ка лек цыі пе-
радалі му зею Кан стан цін Тыш ке віч, адзін з за сна валь ні каў 
бе ла рус кай на ву ко вай ар хеа ло гіі, па эт Ула дзі слаў Сы ра-
ком ля, член-ка рэс пан дэнт Ім пе ра тар ска га ар хеа ла гіч на га 
та ва рыст ва Адам Кір кор, бе ла рус кі гіс то рык і ар хе о лаг 
Тэ а дор На рбут, па эт і пра за ік Фран ці шак Ба гу шэ віч. У 
му зеі бы лі ство ра ны ад дзе лы ар хеа ло гіі, эт на гра фіі, мас-
тац тва, мі не ра ло гіі, ар ні та ло гіі, а так са ма зброй ны. У кан цы 
ХІХ ста год дзя ў яго фон дах на ліч ва ла ся больш за 12 ты сяч 
экс па на таў, у тым лі ку ста ра жыт ныя ру ка пі сы, рэд кія вы-
дан ні, ба га тыя ка лек цыі зброі, слуц кіх па ясоў, га бе ле наў, 
гра фі кі, скульп ту ры, гер баў га ра доў, вы ра баў з фар фо ру 
і брон зы, ма нет і парт рэ таў вя до мых прад стаў ні коў з ро ду 
Ра дзі ві лаў, Тыш ке ві чаў, Са пе гаў і інш. Му зей іс на ваў да 
Пер шай су свет най вай ны. Боль шасць экс па на таў ця пер 
за хоў ва ец ца ў гіс то ры ка-эт на гра фіч ным му зеі Ака дэ міі 
на вук Літ вы, Дзяр жаў ным гіс та рыч ным му зеі ў Маск ве і 
На род ным му зеі ў Вар ша ве.

1896 год — на ра дзіў ся Мі ка лай Ці ха наў, рус кі пісь-
мен нік. Ён заў сё ды быў ча ла ве кам ад важ ным 

і вер ным: на фрон це, у друж бе, у пра цы. Прай шоў дзве 
су свет ныя вай ны. У ча сы рэ прэ сій не ба яў ся вы сту паць 

у пад трым ку арыш та ва ных лі та-
ра та раў. А яго са мо га ад арыш ту 
вы ра та ва ла толь кі пра ца ка рэс-
пан дэн там на са вец ка-фін скай 
вай не. Пад час бла ка ды Ле нін-
гра да, не губ ля ю чы ве ры ў пе ра-
мо гу, Ці ха наў пра цяг ваў лі та ра-
тур ную і гра мад скую дзей насць. 
Пад трым лі ваў ле нін град цаў вы-
ступ лен ня мі на ра дыё. Та кі мі, як 

Ці ха наў, бы лі і ге роі яго апа вя дан няў і вер шаў, у якіх смерць 
на ба я вым па сту лі чы ла ся най вы шэй шай сту пен ню ча ла-
ве чай год нас ці.

1939 год — 75 га доў та му на тэ ры то рыі За ход няй Бе-
ла ру сі, уз' яд на най з БССР, утво ра ны воб лас ці: 

Ба ра на віц кая, Бе ла стоц кая, Брэсц кая, Ві лей ская, Пін ская. 
У вы ні ку на тэ ры то рыі Бе ла ру сі іс на ва ла 10 аб лас цей.

Кузь ма ЧОР НЫ, пісь мен нік, пуб лі цыст, пе ра клад-
чык:

«Адзін лю біць род ную зям лю грыз ці, а дру гі на чу-
жой ста ра не пі ра гі ес ці».

4 СНЕЖ НЯ

Гэ та ра зум ныя, але кры ху агрэ сіў ныя 
асо бы, якім ха пае ра шу час ці і сме лас ці 
ад стой ваць свае по гля ды і тое, у чым 
яны пе ра ка на ны. У іх ёсць до сыць 
вя лі кі шанц да сяг нуць вы со кіх мэт, 
што ад бу дзец ца дзя ку ю чы спа лу чэн ню 
вы тан ча нас ці і жыц ця стой кас ці, 
вы трым цы і ўпарт асці. Ідэа лы і імк нен ні 

гэ тых лю дзей па збаў ле ны ка рыс лі вас ці, яны га то выя 
ах вя ра ваць аса біс тым кам фор там дзе ля та го, 
ча му ве раць. Ва ло да юць ар га ні за тар скім та лен там, 
не пе ра но сяць па гро зы сва ёй ула дзе; ім трэ ба дак лад на 
раз мя жоў ваць для ся бе гра мад скае і аса біс тае. 
Яны ва ло да юць кры тыч ным ро зу мам, здоль ныя 
лёг ка і ім гнен на вы ка заць не аб ход ны ар гу мент 
і аца ніць апа не нта. Ім не аб ход на на зі раць за тым, 
каб энер гія іх агрэ сіў нас ці не вый шла з-пад кант ро лю — 
гэ та не аб ход на для іх жа ўлас на га спа кою і даб ра бы ту.

4
снежня

НА РО ДЖА НЫЯ

Да вя лі Мар'ю Іва наў ну. Да вя лі Мар'ю Іва наў ну. 
Я ця пер бу ду за мест яе, Я ця пер бу ду за мест яе, 

у мя не нер вы у мя не нер вы 
жа лез ныя!жа лез ныя!

Па га ры зан та лі: 5. Му ра ва нае збу-
да ван не ў ра да вым ма ёнт ку пісь мен ні ка, 
фі ло са фа і тэ о ла га Фла ры я на Бох ві ца 
не па да лё ку ад г. Ля ха ві чы; тут час та 
гас ця ва лі Ажэш кі з Люд ві на ва, Ра дзі-
ві лы з Ня сві жа і ін шыя вя до мыя асо бы. 
6. Ся дзі ба на Пін шчы не, дзе прай шлі 
дзі ця чыя га ды гіс то ры ка і паэ та, асвет-
ні ка і гра мад ска га дзея ча А. На ру шэ ві ча. 
9. Бас ты ён ны за мак мар шал ка Вя лі ка га 
Княст ва Лі тоў ска га Яна Доль ска га, па бу-
да ва ны ў кан цы XVІ ста год дзя ў пры га ра-
дзе Пін ска. 10. Штуч ны ва да ём — тра ды-
цый ны кам па зі цый ны эле мент ко ліш ніх 
па ла ца ва-пар ка вых ан самб ляў. 13. Ра ка, 
на якой раз мяс ціў свае ўма ца ван ні ста-
ра жыт ны Ла гойск, зга да на ўпер шы ню ў 
пісь мо вых кры ні цах пад го дам 1078-м. 
14. Фаль ва рак, што на ле жаў ста ра даў ня-
му па лес ка му ро ду Фур саў; як гіс та рыч-
ная і ар хі тэк тур ная каш тоў насць узя ты 
пад ахо ву дзяр жа вы. 15. Вя лі кі ка мень, 
уста ноў ле ны на мя жу бы ло га ма ёнт ка 
Рэ пі ха ва на Ля ха віч чы не ў го нар слын-
на га паэ та і фальк ла рыс та Яна Ча чо та, 
ад на го з блі жэй шых сяб роў А. Міц ке ві-
ча. 18. Кам пакт ная аб' ём на-пра сто ра-
вая кам па зі цыя ў ста ра даў ніх пар ках. 
19. Па се лі шча ў Пры дзвін ні, за сна ва нае 
по лац кі мі кры ві ча мі; з XІV ста год дзя 
згад ва ец ца ўма ца ва ны за мак. 24. Аба-
рон ная ага ро джа ў вы гля дзе час та ко лу 
ў ста ра жыт ных га ра дах. 25. Паўд нё вае 
дрэ ва, што аздаб ля ла мно гія ко ліш нія 
ма ёнт кі, па ла ца ва-пар ка выя кам па зі цыі. 
26. Ся дзі ба ў Дры бін скім ра ё не — пом нік 
ар хі тэк ту ры не акла сі цыз му з эле мен та мі 
драў ля на га дой лід ства. 27. Адзін з апош-
ніх ула даль ні каў За ка зель ска га па ла ца-
ва-пар ка ва га ан самб ля, у ра ней шы час 
га лоў най рэ зі дэн цыі вя до ма га на Бе ла-
ру сі ро ду Ажэш каў. 30. Жанр пра за іч-
на га тво ра У. Ка рат ке ві ча «Чор ны за-
мак Аль шан скі». 33. Ганд лё ва-ра мес нае 
па се лі шча на Бе рас цей шы не, цэнт рам 
аба ро ны яко га быў бас ты ён ны за мак 
знач ных па ме раў. 34. Вы спа, утво ра ная 
ру ка ва мі Му хаў ца і За ход ня га Бу га, дзе 
бы ло ўзве дзе на цэнт раль нае ўма ца ван-
не ма гут най Брэст-Лі тоў скай фар тэ цыі. 
35. На сып са слу пам як ме жа вы знак. 
36. Ру чай, во ды яко га ра зам з р. Случ 
ахоў ва лі Верх ні за мак ся рэд ня веч на га 
Слуц ка.

Па вер ты ка лі: 1. Ле ген дар ны князь, 
яко му пад ан не пры піс вае па бу до ву 
Ка мя нец кай ве жы. 2. Цяж кая ду бі на з 
па тоў шча ным кан цом, што ў ста ра жыт-
на сці слу жы ла збро яй. 3. Ста ра даў ні 
па ла ца ва-пар ка вы ан самбль, га лоў ная 
рэ зі дэн цыя ро ду Са пе гаў, адзін з най-
вы дат ней шых пом ні каў ар хі тэк ту ры Бе-
ла ру сі XVІІ—XVІІІ ста год дзяў. 4. Ве ліч-
нае пя ці ве жа вае ка мен нае збу да ван не 
ў па се лі шчы Мір, вя до мым з 1395 го да 
(гл. фо та). 7. Ула дан не кня зёў Лу ком скіх, 
па блі зу яко га ў XVІ ста год дзі на за гад 

Іва на Гроз на га быў па бу да ва ны драў ля-
ны за мак. 8. Тка ні на, з якой вы раб ля лі ся 
па ясы — га лоў ная ўзна га ро да пе ра мож-
цам спа бор ніц тваў страл коў, што кож ны 
год ла дзі лі ся ў ста ра жыт ным Ня сві жы. 
11. Ганд лё ва-ра мес ная част ка го ра да 
за кра пас ной сця ной у X—XVІІІ ста год-
дзях. 12. Ста ра даў няя ся дзі ба Ра дзі ві лаў 
на Ка мя неч чы не, сла ві ла ся драў ля ным 
па ла цам і вя лі кім пар кам са звя рын цам. 
16. Ко ліш ні па лес кі двор, згад ва ец ца ў 
пісь мо вых кры ні цах з 1220 го да ў су вя зі з 
вя лі кай біт вай кня зёў Літ вы і Ула дзі мі ра-
Ва лын ска га. 17. Ма ён так не па да лё ку ад 
г. Пру жа ны, у XІX ста год дзі на ле жаў на-
шчад кам ро ду Бы хаў цоў. 20. Ума ца ва нае 
мяс тэч ка з зам кам на ле вым бе ра зе Іс ла-
чы, уз ве дзе ным у XVІ ста год дзі. 21. Вя-
до мы ву чо ны-ме дык, ак тыў ны ўдзель нік 
на цы я наль на-вы зва лен ча га паў стан ня 
1863 го да, які на ра дзіў ся ў мяс тэч ку Ся-
лец — ко ліш нім цэнт ры воб лас ці. 22. Бе-
ла рус кі эт ног раф XІX—XX ста год дзяў, 
вы сту паў за аба ро ну пом ні каў гіс то рыі і 
на цы я наль най куль ту ры. 23. Ста ра даў-
ні двор, ула даль ні ка мі яко га з'яў ля лі ся 
князь Свід ры гай ла, за тым Гаш толь ды, 
Хад ке ві чы, Са пе гі. 28. Вёс ка ў Бе шан ко-
віц кім ра ё не, дзе вы яў ле на пяць ста я нак 

эпо хі неа лі ту і брон за ва га ве ку, рэшт кі 
жыт лаў слу па вай кан струк цыі. 29. Ся дзі-
ба ро ду Пру шын скіх па блі зу Ба ра на віч; 
тут у пар ка вай зо не за ха ваў ся дуб, па са-
джа ны ў 1884 го дзе паэ там А. Адынцом і 
вя до мым ву чо ным-ге о ла гам, на цы я наль-
ным ге ро ем Чы лі І. Да мей кам, пра што 
свед чыць ме ма ры яль ная дош ка. 31. Гэ-
та, згод на з па ста но вай ма гіст ра та, па-
ві нен быў мець кож ны ўла даль нік до ма 
ста ра жыт на га Ня сві жа для аба ро ны го-
ра да. 32. Тра ды цый ны комп лекс бе ла-
рус ка га на род на га адзен ня, ха рак тэр ны 
для пэў най мяс цо вас ці.

Склаў Іо сіф КАР ПЫ ЗА, 
г. Ля ха ві чы.

ПРА ВЕР ЦЕ, 
КА ЛІ ЛАС КА, АД КА ЗЫ:

Па га ры зан та лі: 5. Па лац. 6. Ду бай. 9. Ка-
ра лін. 10. Са жал ка. 13. Гай на. 14. Ха ла жын. 
15. Ва лун. 18. Бас кет. 19. Дзіс на. 24. Пар кан. 
25. Ака цыя. 26. Рас на. 27. Та лоч ка. 30. Ра-
ман. 33. Вы со кае. 34. Вост раў. 35. Ка пец. 
36. Бы чок.

Па вер ты ка лі: 1. Ра дар. 2. Па лі ца. 3. Ру жа-
ны. 4. За мак. 7. Чаш ні кі. 8. Ак са міт. 11. Па сад. 
12. Тур на. 16. Ста ша ны. 17. Ада мкаў. 20. Ра каў. 
21. Акін чыц. 22. Ра ма наў. 23. Бы хаў. 28. Аса-
вец. 29. Кро шын. 31. По рах. 32. Строй.

Ста ра даў нія ся дзі бы, за мкі Бе ла ру сі


